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СТРАТЕГІЯ ГЛОБАЛЬНОГО ЛАНЦЮГА ПОСТАВОК 

В СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Чепелюк Маргарита Ігорівна 

к.е.н., доцент 

Харківський національний економічний університет 

ім. С.Кузнеця 

м. Харків, Україна 

 

Введение./Introductions. Постійний розвиток глобального економічного 

середовища, вдосконалення інструментів, методів, механізмів досягнення 

переваг над потенційними конкурентами ускладнюють конкурентну стратегію, 

ведуть до диференціації її складових як на рівні окремих суб'єктів 

господарювання, так і на національному рівні. У той же час ця диференціація 

лише підсилює значимість комплексного підходу до застосування стратегії, 

можливість і необхідність використання методів та інструментів, які 

об'єднують цінові, якісні орієнтири, мікро, мезо і мегаекономічні механізми 

досягнення конкурентних переваг. Більш того, універсалізм використовуваних 

інструментів обумовлює те, що самі складові конкурентної стратегії, що істотно 

розрізняються за цілями, можуть включати однакові інструменти, методи і 

навіть механізми отримання конкурентних переваг. До того ж досягнення однієї 

стратегічної мети може стати передумовою успіху іншої. 

Материалы и методы./Materials and methods. Провідні міжнародні 

організації та установи такі як Світовий економічний форум, Євразійський 

інститут конкуренто-спроможності, провідні консалтингові компанії такі як 

Deloitte Touche Tohmatsu Limited, McKinsey & Company, Gartner, Strategy 

Partners спрямували свою увагу на визначення основних тенденцій, аналізу 

основних причинно-наслідкових зав’язків між стратегією глобальних ланцюгів 

поставок в стратегії підприємств. Проте такі дослідження носять масштабний 

характер, а для подолання кризи та подальшого ефективного розвитку 

підприємств необхідно приділити увагу виокремленню основних шляхів 
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розвитку стратегій , що обумовлює мету цього дослідження. 

Результаты и обсуждение./Results and discussion. Інтеграція в глобальні 

ланцюжки створення вартості (далі - ГЛСС) дає широкі можливості для 

розвитку національної економіки за рахунок включення в систему міжнародної 

конкуренції, залучення прямих іноземних інвестицій, створення нових робочих 

місць у високотехнологічних галузях економіки. Однією з ключових проблем, 

яка знаходиться у фокусі зарубіжних і вітчизняних досліджень, присвячених 

ГЛСС, є розподіл між учасниками ланцюжка доданої вартості і, відповідно, 

прибутку. Також численні дослідження присвячені вивченню можливостей 

входження в ГЛСС на стадіях (в зарубіжних роботах використовується термін 

«завдання» (task)), які дозволяють генерувати високу додану вартість. Розподіл 

величини доданої вартості в рамках ГЛСС може відрізнятися в залежності від 

сектора виробництва, форми фрагментації виробництва в приймаючу 

економіку, рівня соціально-економічного розвитку формують ГЛСС країн.  

Р. Мудамбі прийшов до висновку, що компанії з країн, що розвиваються, 

задіяні на стадіях (завданнях), розташованих в центрі ланцюжка, прагнуть 

освоїти нові технології, оволодіти компетенціями, які дозволять їм перейти до 

видів діяльності, що генерує велику додану вартість. У зарубіжних 

дослідженнях, присвячених вивченню проблем глобалізації економіки і 

формування ГЦСС, процес пере-ходу до виконання завдань і функцій, що 

генерують більш високу додану вартість в рамках ланцюжка створення 

вартості, прийнято позначати як «удосконалення» (upgrading) [1, 2]. 

Внаслідок прагнення учасників ланцюжка до «вдосконалення», до 

поступової відмови від видів діяльності, що генерують низьку додану вартість 

та з низькими вхідними бар'єрами, розподіл доданої вартості в рамках ГЦСС не 

є статичним. Залежно від виду товарної ланцюжка криві ГЦСС можуть 

набувати різних форм. Наприклад, значна частина доданої вартості в сфері 

експорту автомобілів провідних німецьких концернів доводиться на стадію 

виробництва готового продукту, яка сконцентрована переважно на території 

Німеччини [1,2,3]. Це обумовлено успішним переходом автомобільної 
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промисловості Німеччини від концепції масового виробництва до концепції 

«масової кастомізації» (mass customizer), ефективного поєднання 

індивідуального дизайну, цифрових технологій та інтелектуальних 

решеній.Такім чином, в сучасному світі як розвинені, так і країни, що 

розвиваються конкурують між собою за можливість включення в ГЛСС на 

стадіях (виконання певних завдань і функцій), що генерують високу додану 

вартість [4,5]. 

Більшість дослідників ГЛДВ підкреслюють можливості, які виникають 

при вбудовуванні до них для країн, що розвиваються. З часів появи ГЛДВ 

(середина 1980-х років) відбулись значні зміни в формах взаємодії ланок 

ланцюгів, а саме перерозподіл технологічних стадій виробництва товарів та 

послуг між виробниками, що знаходяться в різних країнах. Сьогодні це 

масштабні сітьові структури міжнародного виробничого та науково-технічного 

кооперування, які охоплюють значну кількість ланок в географічно розрізнених 

країнах. 

Можна виокремити такі чинники, що вплинули на трансформації 

глобальних ланцюгів доданої вартості: 

-глобальний етап розвитку міжнародного поділу праці; 

-зростання обсягів міжнародної торгівлі, зокрема товарами проміжного 

споживання; 

-посилення впливу ТНК та фінансових ринків; 

-розвиток інтеграційних утворень та підписання нових міжнародних 

торгівельних угод; 

-розвиток інформаційних технологій та поширення доступу до 

інформаційного простору; 

-ріст концентрації ринків. 

Як зазначається в доповіді ЮНКТАД «Доповідь про торгівлю та розвиток 

за 2016 рік», підключення до ГЛДВ є першим щаблем вгору по вертикалі 

індустріалізації та більш збалансованої участі в глобальному торгівельному 

просторі [6]. 
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Перед Україною сьогодні постали численні виклики, пов’язані з 

деіндустріалізацією промисловості та необхідністю географічної й товарної 

диверсифікації експорту. Сучасні трансформації в зовнішньоторговельній 

діяльності промисловості України обумовлені впливом групи зовнішніх і 

внутрішніх чинників. 

При цьому під впливом вище зазначених зовнішніх і внутрішніх факторів 

останнім часом вже відбулися певні зрушення в товарній структурі експорту. 

На жаль, продовжує зростати частка сировини і продукції з низьким рівнем 

переробки. Якщо у 2012 р. традиційні для України аграрна сировина і чорні 

метали становили 48,9% експорту, то в 2016 р. їх частка зросла до 57,6 %, що 

підтверджує зберігання тенденції сировинної орієнтації українського експорту 

та вимагає рішучих дій для реструктуризації експорту шляхом його 

переорієнтації на продукцію з доданою вартістю. Саме тут і можна реалізувати 

позитивні можливості інтеграції в ГЛДВ. Цей процес уже розпочався в Україні. 

Такі галузі як машинобудування (виробництво комплектуючих для 

автомобільної промисловості), легка, меблева (виробництво сандвіч панелей 

для будівництва) та інші вже залучені  в світові виробничі мережі [7, 8].  

Выводы./Conclusions. Незважаючи на це, рівень відкритості української 

економіки залишається високим, що зумовлює її вразливість до зовнішніх 

шоків, що передбачає інтегрованість внутрішнього виробництва до світового, а 

отже, зовнішньоторговельну відкритість національної промисловості. Ступінь 

відкритості можна визначити за показником експортної та імпортної квоти,  яка  

для  України за 2019 рік є в межах 30% та підтверджує посилення інтеграції 

України в світовий торгівельно-економічний простір. Можна говорити, що 

Україна отримає більше доходів за рахунок збільшення виробництва у відносно 

вузькому діапазоні традиційних товарів, що експортуються в короткостроковій 

та середньостроковій перспективах. У довгостроковій перспективі товарна й 

географічна диверсифікація експорту могла б зміцнити економічну стійкість 

української промисловості та прискорити процес передачі нових технологій 

виробництва. 
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